

3627

X #6

REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA



SSID

CONSILIUL SECURITĂȚII STATULUI

XIII - A - 1 / 1969

ARHIVA

FOND INFORMATIV

Dosar Nr. 7

Vol. Nr. 7

Privind ORDINE CIRCULARE

90399; 90539; 90732; 91270; 91622.
90017; 90121; 90211; 90540; 90632; 91210;
91280; 91448; 91590; 91498

Data 1969



87/56
~~94 file~~

Urmează Vol. Nr.

PERMANENT

13/90732./28.5.1969.

exemplar nr. 1

Nr.42067

din 20 mai 1969.-

SE APROBA

Hanescu

I N S T R U C T I U N E

privind: reguli de comportare și sarcinile ofițerilor din aparatul de securitate intern care se deplasează în exterior pe linia îndeplinirii unor misiuni cu caracter temporar sau pentru cazuri de boală ori turism individual.

În ultimii ani a avut loc o dezvoltare ascendentă a relațiilor R.S.România cu diferite țări ale lumii în domeniul economic, comercial, asistență tehnică, cultural, artistic, sportiv, turistic etc.

Ca urmare, tot mai mulți cetățeni români se deplasează peste hotare în misiuni oficiale sau ca turiști.

În acest context, deplasările în exterior ale cetățenilor români creează posibilități de acțiune serviciilor de informații și contrainformații asupra unora dintre aceștia, în scopul stabilirii preocupărilor lor, exploatării informative cu privire la diferite aspecte cu caracter secret, studierii și determinării unora de a-și trăda patria sau a-i antrena la acțiuni dușmănoase împotriva R.S.România.

În scopul asigurării securității delegațiilor și grupurilor de cetățeni români - în conformitate cu ordinele C.S.S.-unitățile de securitate trimit în exterior în componența delegațiilor oficiale, a grupurilor turistice, a ansamblurilor culturale-artistice, a delegațiilor sportive etc., ofițeri acoperiți care să asigure munca contrainformativă în rîndul acestora.

Dat fiind specificul acestor misiuni și condițiile complexe în care ele sînt realizate, se impune ca la selecționarea ofițerilor de securitate pentru astfel de misiuni, să se aibă în vedere ca aceștia să posede o bună pregătire politico-profesională și de cultură generală, cît și cunoașterea în condițiuni corespunzătoare a unei limbi de circulație internațională sau limba țării în care se va deplasa.

În afara acestor misiuni oficiale, ofițerii de securitate se deplasează în exterior pentru diferite tratamente medicale sau ca turiști individuali - pe cont propriu.-

Ofițerii de securitate ce se deplasează în exterior trebuie să fie temeinic conspirați cu privire la apartenența lor la organele de securitate. În acest scop, înainte deplasării este absolut obligatoriu ca să se stabilească fiecărui ofițer o biografie de acoperire (ca salariat al unei întreprinderi sau instituții civile). La stabilirea acestei biografii de acoperire să se țină seama de vîrstă, profesia de bază, studii, cunoștințe de cultură generală, aptitudini etc.

De asemenea, este necesar ca ofițerul să cunoască temeinic organizarea, profilul, cadrele de conducere din întreprinderea sau instituția de acoperire.

Biografia de acoperire a ofițerului va fi analizată și aprobată de către șeful unității respective.

x

Reguli generale de comportare

- înainte plecării în misiune ofițerul este obligat să cunoască în mod corespunzător scopul deplasării și sarcinile oficiale ce-i revin în cadrul delegației sau grupului respectiv, să se facă cunoscut conducătorilor și membrilor acestora și să se încadreze în programul și activitățile stabilite de conducătorul delegației.

Totodată, ofițerul se va preocupa pentru a se documenta asupra țării în care va merge, studiind situația geografică, politică, economică, culturală, particularitățile vieții sociale cît și situația operativă;

46

- la completarea formalităților necesare obținerii pașaportului, a vizelor de intrare în țările străine, precum și a altor documente necesare deplasării (bilete de transport, certificate de sănătate etc.), ofițerul va indica la cerere, datele stabilite în biografia de acoperire;

- se interzice ofițerilor ca la plecarea în străinătate să posede alte documente în afara celor oficiale necesare călătoriei, legitimații sau alte acte de identitate, notițe, agende de telefon și adrese, chei, sigilii sau orice alte însemnări care ar putea atesta apartenența lor la organele de securitate ;

- în cazul când în cadrul misiunii lor, ofițerii de securitate vor fi însărcinați cu transportul și păstrarea documentelor și mijloacelor financiare necesare delegației, să acorde toată atenția acestora, nelăsându-le nici un moment nesupravegheate. Când acestea cad sub incidența H.C.M.Nr.310/964, cu privire la transportul, manipularea și păstrarea documentelor secrete, să aplice cu strictețe prevederile ei ;

- să cunoască și să însușească itinerariul ce-l va avea de parcurs, precum și mijloacele de călătorie pe care le va folosi ;

- să verifice dacă documentele de călătorie (bilete de tren, avion, vapor etc.) precum și cele personale (pașaport, delegație etc.) sînt valabile și legal întocmite (vize, aprobări, semnături, ștampile);

- să respecte cu strictețe punctele de trecere a frontierelor indicate pe pașaport și să se supună regulilor de control vamal;

- la plecare ofițerul să ia cu sine bagajul strict necesar - în funcție de durata deplasării, caracterul ei, anotimp și mijlocul de transport ce-l va folosi (fără a depăși greutatea admisă de convențiile internaționale);

- la plecarea din țară să nu ia anumite articole care pe teritoriul statului unde va merge sînt prohibite sau interzise, cum ar fi alcool, țigări etc.;

- la tranzitarea prin țări cu care R.S.România nu are relații diplomatice sau consulare și nu posedă vizele de ședere necesare, să nu părăsească sălile de tranzit din incinta punctelor de frontieră și să se conformeze indicațiilor date de societatea de transport cu care călătorește;

47 

Dacă autoritățile statului respectiv încearcă scoaterea din incinta punctelor de tranzit și separarea de ceilalți călători să nu dea curs unor astfel de cereri și să ia legătura cu reprezentantul companiei de transport ;

- în situația când ofițerul pierde mijlocul de transport sau legătura normală a acestuia spre localitatea de destinație sau documentele de călătorie (pașaport, bilet) să se adreseze reprezentanților companiei de transport cu care a călătorit spre a-i rezolva situația sau, organelor locale cărora le va cere concursul spre a-i mijloci legătura cu oficiul diplomatic sau consular al R.S.România din țara respectivă;

- în cazul unor accidente de circulație sau îmbolnăviri să informeze pe conducătorul delegației sau grupului din care face parte (fără a desconfia calitatea sa de cadru al securității) pentru ca la rîndul lui să ia măsurile corespunzătoare de spitalizare sau trimitere în țară; cei care se deplasează ca turiști individuali - pe cont propriu - sau la tratament medical, se vor adresa în astfel de situații oficiului diplomatic sau altor reprezentanțe ale R.S.România în țara respectivă;

- pe toată durata misiunii în străinătate, ofițerii sînt obligați să respecte programul stabilit de conducătorul delegației sau grupului și să-și îndeplinească în cele mai bune condițiuni sarcinile de serviciu ce le sînt încredințate ;

- să respecte regulile generale de comportare impuse de autoritățile statului respectiv și să nu se antreneze în discuții cu caracter defăimător la adresa politicii statului în care se află ;

- în discuțiile cu interlocutorii străini sau cu emigranții români să se situeze pe o poziție patriotică demnă și să respingă cu calm și tactul necesar orice încercări de provocare din partea acestora ; să dea dovadă de o comportare etică și morală exemplară, să evite legăturile cu elemente declasate, cu preocupări dubioase (afaceriști, contrabandiști, prostituate);

- să nu se antreneze în acțiuni de schimb ilicit de valută națională sau străină, contrabandă cu diferite mărfuri sau în ducerea și aducerea de comisioane (pachete, scrisori, mesaje, bani etc.) pentru persoane din țară sau străinătate. Atunci cînd interesele muncii reclamă realizarea unor comisioane ofițerul poate face acest lucru numai cu aprobarea prealabilă a șefului unității.

V8 B

Dacă în timpul aflării în străinătate se ivesc cazuri când persoanele contactate (cetățeni străini, emigranți români etc.) le solicită mijlocirea transmiterii în țară a unor comisoane - către rude sau cunoștințe - ofițerii vor analiza cu discernământ situația creată, interesul operativ ce-l prezintă pentru securitatea statului persoana respectivă și în funcție de acestea vor lua hotărîrea corespunzătoare. În cazul când acceptă asemenea comisoane, va avea în vedere ca volumul și valoarea acestora să nu provoace suspiciuni față de membrii delegației și să nu fie prohibite la ieșirea din țara respectivă sau la intrarea în R.S. România.

La reîntoarcerea în țară, ofițerii vor raporta în scris șefilor de unități despre condițiile care au impus efectuarea comisionului;

- avînd în vedere interesul și posibilitățile tehnico-operative de interceptare ale organelor de informații și contra-informații străine, se interzice purtarea de discuții, îndeosebi în locurile închise, cu privire la sarcinile și misiunea delegației, identitatea și conținutul discuțiilor purtate cu persoane autohtone sau emigranți români, aprecieri sau caracterizări asupra membrilor delegației sau altor persoane;

- în situațiile când membrilor delegației sau grupului, inclusiv ofițerilor, li se oferă cadouri, atenții, amintiri din partea instituțiilor, organizațiilor sau firmelor cu care au tratat în străinătate, ei se vor conforma indicațiilor conducătorului delegației sau grupului, urmînd ca la înapoiere să raporteze în scris șefului unității despre primirea acestora, potrivit prevederilor H.C.M. 957/1966;

- pe toată durata deplasării în străinătate ofițerii sînt obligați să păstreze în cel mai desăvîrșit secret apartenența lor la organul de securitate, să se mențină în limitele biografiei de acoperire și să nu-și facă nici un fel de însemnări referitoare la îndeplinirea sarcinilor de securitate.

Dacă direct sau indirect li se vor face referiri la calitatea lor de ofițeri de securitate ei să respingă cu calm afirmațiile interlocutorilor, menținîndu-se în cadrul biografiei de acoperire.

45 ~~57~~

Asemenea discuții vor fi evitate chiar și cu cetățenii români aflați în străinătate în diferite misiuni și au cunoștință de calitatea lor reală ;

- în caz de provocare sau reținere din partea organelor statului respectiv, ofițerii trebuie să manifeste stăpânire de sine, să explice scopul deplasării în țara respectivă (oficial sau particular), să se abțină de la orice alte declarații care li se vor cere și să solicite cu insistență să fie puși în legătură cu șeful delegației sau reprezentanța diplomatică, consulară, economică, turistică etc. a R.S.România în țara respectivă;

- să respingă cu demnitate propunerile ce eventual li s-ar face de a-și trăda patria, de a divulga informații sau de a deveni agentul lor. În nici o împrejurare și sub nici un motiv să nu recunoască apartenența la organul de securitate.

Sarcinile ofițerilor de securitate trimiși în misiuni temporare în străinătate.

1. Asigurarea contrainformativă a delegației sau grupului din care fac parte, urmărindu-se :

a) - documentarea temeinică a ofițerilor înainte de a pleca în misiune asupra tuturor problemelor privind membri delegației, problemele deosebite de natură contrainformativă existente asupra unor persoane din componența acestora; cunoașterea și preluarea în legătură a informatorilor și colaboratorilor, instruirea lor și stabilirea modalității de ținerea legăturii cu ei în exterior; cunoașterea persoanelor de încredere pe care poate conta la nevoie;

b) - depistarea cetățenilor români care intenționează să se desprindă de delegație sau grup cu intenția de a rămâne definitiv în exterior; și luarea de măsuri - împreună cu șeful delegației - pentru a preveni și zădărnici asemenea acțiuni;

70

- c) - identificarea eventualelor acțiuni întreprinse împotriva cetățenilor români de către Serviciile de informații, contrainformații și polițienești și luarea de măsuri care să împiedice atingerea scopurilor urmărite;
- d) - depistarea directă sau cu ajutorul informatorilor și colaboratorilor aflați în componența delegațiilor sau grupurilor a persoanelor care stabilesc legături suspecte în străinătate, a celor cu o comportare necorespunzătoare care se pretează la divulgarea de secrete de stat, discuții, caracterizări cu privire la unele persoane din țară, activitatea acestora sau care manifestă slăbiciuni de caracter ce pot fi exploatare de organele dușmane (lăudăroșenie, consum exagerat de băuturi, tendințe de căpățuială sau parvenire, comportare imorală etc.);
- e)- identificarea celor care se pretează la schimb ilicit de valută, comercializarea unor produse, întreținerea de legături cu elemente dubioase, contrabandiști și, de la caz la caz, inițierea unor măsuri de prevenire prin șeful delegației sau grupului;
- f)- identificarea formelor și metodelor de acțiune ale organelor de informații, contrainformații, polițienești (sedii, cadre și agenți, mijloace tehnice, metode de filaj, procedee de intrare în contact cu cetățeni români);

2.- Concomitent cu sarcinile de asigurare contrainformativă a membrilor delegației sau grupului ofițerilor de securitate le revin și sarcini cu caracter informativ.

Astfel, ei au îndatorirea să manifeste perseverență și inițiativă în folosirea împrejurărilor oferite de munca oficială, pentru a studia pe unii cetățeni din obiective militare, politice, economice, ale emigranților români și din cadrul serviciilor de informații și contrainformații dușmane care să prezinte interes pentru organele de securitate și să le exploateze informativ.

In acest sens se va acorda atenție îndeosebi persoanelor din rîndul cetățenilor străini și emigranților care prin natura pregătirii lor profesionale, a poziției lor politice sau economice, dețin date cu caracter secret care prezintă interes pentru țara noastră (ofițeri, polițiști, personalități politice, specialiști, oameni de afaceri, ziaristi, personalități culturale, funcționari de stat etc.);

- identificarea și cultivarea de relații cu persoane de origină română care dețin bunuri (valută, bunuri mobile și imobile acțiuni) și influențarea acestora pe linia transferării lor în țară, fie prin repatrierea persoanelor în cauză, fie pe calea testării bunurilor lor unor moștenitori din R.S. România.

3. Obținerea de date și informații prin observare directă pe traseele de deplasare referitoare la : amplasamente și fortificații militare, dislocări de trupe și tehnică de luptă, lucrări cu caracter genistic, aeroporturi militare, depozite, căi de comunicație și mijloace de transport etc.

Pentru a se evita eventuale provocări ofițerii nu-și vor face nici un fel de însemnări asupra celor de mai sus ci, pe cît posibil să le memoreze.

Sarcinile cu caracter informativ menționate mai sus revin în egală măsură și ofițerilor care se deplasează ca turiști individuali - pe cont propriu.

Legătura cu unitatea de securitate de care aparțin.

In raport de durata misiunii și sarcinile ce le au de îndeplinit, ofițerii vor fi instruiți înaintea plecării în exterior cu un sistem impersonal de legătură, prin poșta internațională.

Mijloacele respective de comunicare vor fi stabilite de fiecare șef de unitate în parte, înainte de plecarea ofițerilor în exterior.

In situații deosebite, cînd ofițerii se află în pericol sau au de făcut comunicări urgente și importante, se vor adresa, în mod oficial, reprezentanțelor diplomatice sau consulare ale R.S. România de pe teritoriul țării unde se află în calitatea lor de cetățeni români - conform legendei ce o au - și nu în cea de cadre ale Securității Statului.

Dispoziții finale

a)- Pentru fiecare caz cînd cadre de securitate vor pleca în străinătate, șefii unităților vor examina și supune din timp spre aprobare președintelui Consiliului Securității Statului ordinul de misiune al ofițerilor și modalitatea acoperirii lor în cadrul delegațiilor sau grupurilor; pentru cazurile de turism individual vor prezenta și acoperirea biografică.

- Șefii unităților vor lua totodată măsuri pentru temeinică pregătire a ofițerilor respectivi în vederea executării în cele mai bune condițiuni a misiunilor încredințate, examinînd personal stadiul lor de pregătire.

- La înapoierea din străinătate, ofițerii vor prezenta rapoarte scrise în termen de 3 zile asupra îndeplinirii sarcinilor stabilite prin ordinul de misiune, a contactelor noi făcute și a informațiilor obținute;

b)- Pentru a exista o deplină coordonare a plecărilor în străinătate, precum și spre a se completa ordinul de misiune al fiecărui cadru - cu probleme actuale privind unele obiective și persoane din exterior - toate cererile ofițerilor de securitate din unitățile centrale și teritoriale vor fi prezentate de Cancelaria C.S.S. - înainte de a fi supuse aprobării vicepreședinților și președintelui Consiliului Securității Statului - la U.M.0755 care va completa planul cu sarcini suplimentare, în funcție de situația solicitatorului și situația operativă din țara unde urmează a se deplasa.

- U.M.0755 este obligată să prezinte la termen cererea ofițerului împreună cu planul de sarcini completat, spre aprobare

- La înapoiere ofițerii vor raporta prin comandanții lor la U.M.0755 toate datele și informațiile obținute;

c)- Șefii de unități vor lua măsuri ca problemele rezultate din deplasările ofițerilor în exterior, ce fac obiectul preocupărilor altor unități ale Consiliului Securității Statului, să fie comunicate acestora în timp util spre exploatare;

d)- Se atrage atenția șefilor de unități asupra temeiniciei instruirii a ofițerilor, a stabilirii concrete a sarcinilor ce le revin și a eficienței misiunilor încredințate.

N. Jorjescu